

На факультетах

института

Дипломы вручены

В ОТ и еще один отряд специалистов по физической культуре вышел из стен института.

XXI выпуск факультета заочного обучения многочисленный — 126 человек. Недавно им вручены дипломы нашего вуза.

Последний рубеж заочники преодолели с честью: на госэкзаменах не было ни одного не сдавшего. В цифрах это выражается так: отличных и хороших оценок — более 84 процентов, в прошлом году их было только 65 процентов. Соответственно повысился и средний балл.

Государственная экзаменационная комиссия отметила как лучшие ответы выпускников В. Рудакаса и В. Шамбуркина по истории КПСС и А. Чернигина по физиологии. Сдали на «отлично» все госэкзамены А. Зубов, В. Рябинина, В. Шамбуркин, А. Чернигин, Л. Годиева, В. Пундровский и А. Жаров.

Двое из выпускников — заслуженные мастера спорта, 18 — мастера спорта.

Высокие показатели были на госэкзамене по истории КПСС: средний балл — 4,2. По физиологии он составил 3,93, а вот по теории физического воспитания — всего 3,64, что ниже прошлогоднего. Этот последний результат должен стать предметом детального разбора на педсовете факультета совместно с кафедрой теории и истории физической культуры. Необходимо устранить пробелы, не позволившие достичь более высоких показателей по этой — одной из профилирующих дисциплин.

СЛЕДУЕТ отметить, что деканат факультета заочного обучения проделал немалую подготовительную работу. В результате каждый студент выпускного курса подошел к госэкзаменам со стопроцентным выполнением учебного плана.

Четко работала государственная экзаменационная комиссия во главе с кандидатом педагогических наук доцентом С. В. Шишкиным: старшие экзаменаторы профессор Н. В. Зимкин, доценты Т. И. Поморцев и С. В. Ксенофонтов, секретарь комиссии В. Г. Стааль и технический секретарь С. С. Минаева.

Нельзя не отметить секретаря факультета В. А. Танфулу и комендантов А. Ф. Быстрову и Л. М. Кузнецову. Благодаря их стараниям выпускники были освобождены от многих хлопот, которые могли бы отвлекать их от подготовки к экзаменам. Замечания этих людей была оформлена вся необходимая документация, обеспечены хорошие условия для работы в учебном корпусе и отдыха в общежитии.

Выпускники тепло поблагодарили своих наставников-педагогов за хорошую школу и заверили, что всегда с честью будут нести высокое имя лесгафтовца.

Больших успехов вам, дорогие товарищи выпускники!

В. МОЛОДКИН,

зам. начальника учебного отдела



За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 27 (417)

Пятница, 2 июля 1965 г.

Год издания одиннадцатый
Цена 1 коп.

В добрый час,

ЗАКОНЧИЛИСЬ последняя экзаменационная сессия и последний учебный год выпускного курса вечернего отделения института.

Результаты последних экзаменов следующие: основы научного коммунизма — средний балл 3,9, отличных и хороших оценок 62 процента; гигиена — средний балл 3,9, отличных и хороших оценок 60 процентов; спортивные игры — средний балл 3,4, отличных и хороших оценок 44 процента; организационно-педагогическая практика — средний балл 4,3, отличных и хороших оценок 95 процентов.

К «финишной прямой» — государственным экзаменам — ходят 37 выпускников, оканчивающих институт без отрыва от производственной деятельности. Это II выпуск вечерников ин-

ститута. Пройден, надо сказать, нелегкий пятилетний путь, и оканчивают вуз далеко не все (поступало 70 человек). Прямо скажем: выдержали все испытания учебы, совмещая ее с работой, только очень упорные.

ВЫПУСКНИЦА Галина Шкуто — учительница физического воспитания 27-й средней школы Василеостровского

друзья

района. Она одна из ветеранов в группе и в течение пяти лет, в пример всем, училась только на «отлично» и «хорошо». Все студенческие годы она бесменно являлась командиром учебной группы и выполняла эту обязанность образцово. За время учебы Галина Николаевна воспита-

отличные оценки. Путь к завершению высшего образования у Юлку был очень длительным, и не по его вине. Впервые он поступил в наш институт в 1935 году, но обстоятельства сложились так, что в 1937 году ему пришлось прервать учебу на много лет.

В числе выпускников — известные спортсмены: Майя Маслова — чемпион Ленинграда по теннису, Виталий Баранов — чемпион города по борьбе, Петр Толстухин — рекордсмен страны по буюрному и парусному спорту, Ноина Михайлова — мастер спорта по художественной гимнастике, Георгий Узлов — известный тренер «Трудовых резервов» по легкой атлетике.

Но мне хочется здесь назвать и имена рабочих, выросших за пять лет в институте до специалистов физической культуры и спорта, и не оставляющих за эти годы своей производственной специальности. Это Николай

вечерники!

ла и свою дочь, которая прошедшей зимой показала прекрасные результаты по фигурному катанию — выполнила норму мастера спорта.

А вот другая выпускница — Маргарита Разенкова. Она лаборантка медицинской части нашего института. Многие видели, как умело и добросовестно выполняет Маргарита свои служебные обязанности в электрокабинете. Но может быть не все знают, что на протяжении пяти лет она и училась прекрасно. А ведь кроме работы и учебы Рита уделяла очень много внимания совершенствованию спортивного мастерства. Она член команды мастеров СКИФ по ручному мячу, неоднократно участвовала во всесоюзных соревнованиях. За время пребывания в институте она выросла до мастера спорта. Сколько же надо выдержки и упорного труда, чтобы отлично успевать в работе, учебе и спорте!

Хорошие результаты в учебе и в работе показывали многие выпускники вечернего отделения — почти все. Но в числе лучших в первую очередь хочется назвать студента И. Власюка. Ему 36 лет, он слесарь завода «Кинап». Но он, кроме того, и хороший спортсмен (имеет I разряд по акробатике). А если судить еще и по его учебным показателям и отношению к учебе, можно с уверенностью сказать: он будет замечательным работником по физическому воспитанию.

Ю. О. Юлку — преподаватель физической культуры техникума. Несмотря на свои 50 лет, он был примером в учебе для многих молодых. Достаточно сказать, что по всем спортивным дисциплинам (гимнастика, легкая атлетика, лыжи, плавание и др.) он получил только

Сухин — электросварщик, Николай Бондик — слесарь-сборщик, Альберт Гусев — монтажник, Павел Снопов — столяр, Нина Снопова и Зоя Циркина — работницы завода им. Козицкого и другие.

Осталось менее месяца до того момента, когда будет произведен II выпуск вечерников — специалистов физической культуры и спорта. Впереди — государственные экзамены. Наша задача, товарищи студенты, выдержать их с честью.

Г. МАЙСКИЙ,
методист вечернего обучения

ПРОБЛЕМА: КУРСОВАЯ РАБОТА

НАША ГРУППА уже три недели находится на летнем сборе. Мы почувствовали, как полезны занятия в Кавголове для общей физической подготовки, для спортсменов нашей специализации — художественной гимнастики. Стало больше выносливости, силы, а также настойчивости в тренировочной работе.

В свободное от учебно-тренировочных занятий время большинство студентов самостоятельно занимаются, сдают зачеты, чтобы подойти к сессии без долгов. А сессия не за горами. За это время большинство сдали коллоквиумы по теории физического воспитания, истории педагогики, электронике (Т. Свиридова, Н. Шавшукова, Л. Поздеева и др.), но некоторые занимаются несерьезно и больше увлекаются настольным теннисом и прогулками по живописным кавголовским холмам. Так, особую тревогу вызывают М. Бабушкина и И. Пустовой (который раз уже приходится о нем говорить!). Они самые большие должники в группе.

В настоящее время все зани-

маются курсовыми работами (ведь не выполнившие этой работы к сессии не допускаются). Это сделать нелегко, так как в Кавголове мало необходимой литературы, мы не получаем необходимых нам консультаций и советов. А ведь курсовая работа — маленькая студенческая научная работа, а мы не имеем никакого опыта. Чья же вина в том, что мы столкнулись с та-

кими трудностями? Конечно, и наша. Но так или иначе, наши надежды на то, что в Кавголове будет больше возможностей для написания курсовых работ, не оправдались. Может быть, следует в будущем не допускать студентов к выезду на сбор до сдачи ими курсовых работ.

К. СТАРОДУМОВА,
студентка 1-й группы II курса спортфана

ТЯЖЕЛО В СЕМЕСТРЕ, ЛЕГКО НА ЭКЗАМЕНЕ

НА II курсе педагогического факультета началась летняя сессия. Студенты 2-й группы, готовясь к экзамену по историческому материализму, приложили много усилий. Естественно, кто хорошо учился в течение года, те и сдали экзамен на «отлично» и «хорошо». Это В. Зимин, Т. Кириенко. Оба получили пятерки. На «хорошо» сдали комсомольцы Р. Беляев, Н. Кудрявцева, И. Стрелус, Ю. Киселев,

Н. Черевков и др. Недостаточно серьезно занималась в течение года, не в полную силу готовилась к экзаменам комсомолка Т. Кузьмина. В целом же группа сдала экзамен хорошо: удовлетворительных оценок только четыре, остальные — «хорошо» и «отлично». Хочется пожелать ребятам дальнейших успехов в сессии.

Н. ИВАНОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ

Командир группы идет впереди

НА V КУРСЕ вечернего отделения закончился последний экзамен последней сессии. Студенты сдавали основы научного коммунизма. Курс лекций читал доцент С. В. Ксенофонтов, читал доходчиво, увязывая изучаемый материал с текущими событиями, происходящими в мире. И вот результат: большинство студентов получили хорошие и отличные оценки.

Как всегда, отличилась командир группы Галина Шкуто, и здесь она не изменила своей традиции получать на экзаменах только отличные оценки. «Отлично» получили также И. Власюк, Б. Гаврилов, Н. Петрова, В. Авдеев.

Впереди у нас государственные экзамены. Подготовка к ним потребует еще более интенсивной работы, сдать их нужно только на «хорошо» и «отлично». Встретим решающую проверку наших знаний во всеоружии!

В. АВДЕЕВ,
студент V курса вечернего факультета

МАСТЕРСКИЕ БАЛЛЫ ГИМНАСТА

Памятен будет июнь нынешнего года для преподавателя кафедры гимнастики Р. Хачатурова: в этом месяце он впервые выполнил норматив мастера спорта СССР. На первенстве по гимнастике Ленинградского городского совета ДСО «Труд» он набрал 55,75 балла. Через несколько дней после этого, на первенстве городского совета ДСО «Локомотив», он показал результат 55,70 балла.

В. ПАНТЕЛЕЕВ

На снимке: Р. Хачатуров заканчивает выступление на перекладине.



На Краснознаменном Военном

Удаль И мастерство

Стенд с фотографиями и текстом привлекает, заставляет подойти. Слышны краткие, но емкие комментарии:

- Молодцы!
- Вот это ребята!
- Еще четыре мастера!

Это адресуется слушателям Краснознаменного факультета В. Писареву, Б. Гусеву, А. Лахину и М. Химину. Они действительно молодцы: на первенстве факультета спортсмены показали лучшие результаты и выполнили норму мастера спорта по военному троеборью.

Четыре результата мастера спорта! Такое не часто бывает даже на крупных соревнованиях. Гранаты победителей летели за 70 метров. Меткость стрельбы — подстать олимпийцам (9 и 10 попаданий из 10 возмож-

факультете

ных). Трудна полоса препятствий. Ведь спортсмены бежали в повседневной форме и с автоматами за спиной. Траншея и фасад дома, двухметровый забор и трехметровый ров, колючая проволока и стенка — все это преодолевалось за 2 с небольшим минуты.

Вот где военная удаль и спортивное мастерство! Это итог огромной тренировочной работы. Хочется поздравить молодых мастеров с отличным началом сезона.

Н. ТЕСТОВ,
наш корр.

Два трофея из Киева

24—25 июня в Киеве проводилась матчевая встреча сильнейших студенческих легкоатлетических команд РСФСР, УССР, Москвы и Ленинграда. Одновременно разыгрывалось и первенство ЦС ДСО «Буревестник». В этом году в командах во всех видах легкой атлетики каждый второй из выступавших спортсменов был юниор.

Команда Ленинграда наголову была составлена из студентов-лесгафтовцев. Выступление ленинградских студентов было успешным: они заняли общее первое место, а также первое место среди юниоров. Команда награждена двумя кубками. На второе место вышли украинцы, на третьем остались москвичи.

Б. ЩЕННИКОВ,
старший преподаватель

В ТЕЧЕНИЕ месяца около 300 преподавателей и заведующих кафедрами физического воспитания ленинградских вузов занимались на курсах повышения квалификации. Эта учеба была организована ленинградским городским советом Союза спортивных обществ и организаций по инициативе нашего института.

Участники курсов прослушали в аудиториях института лекции по педагогике, психологии и физиологии спорта, врачебному контролю, биохимии спорта и т. д. В работе курсов на общественных

НО МАЛО

мнениями и опытом работы. Желательно в будущем при проведении подобных курсов читать обзорные лекции по всем видам легкой атлетики. Например по метанию молота — 1 час по теоретическому разделу, 1 час практических занятий. Это высвободит 6—8 часов для более глубокого изучения избранного вида легкой атлетики.

В. АКУЛАЕВ,
староста отделения легкой атлетики, старший преподаватель Механического института

На заслуженный отдых

С 1 июля 1965 года на заслуженный отдых ушел один из старейших работников института, доцент кафедры теории и истории физической культуры Сергей Дмитриевич Сеницын.

Вся его трудовая жизнь связана с нашим институтом. В 1931 году С. Д. Сеницын стал работать ассистентом кафедры истории физической культуры, тесно связав с этого времени свою педагогическую и научную деятельность с проблемами истории развития физкультурного движе-

начала приняли участие профессора А. Г. Дембо, А. Ц. Пуни, Н. Н. Яковлев, доценты Д. П. Ионов, С. В. Ксенофонтов, Л. П. Орлов, И. Н. Решетень и другие опытные преподаватели. Они ознакомили слушателей с новинками в науке о спорте, помогли им пополнить знания по различным видам спорта.

29 июня на курсах закончились итоговые экзамены, они прошли успешно.

Это второй поток курсов усовершенствования, организованных при институте. Незадолго до этого, как мы знаем, подобную подготовку прошла другая большая группа преподавателей и тренеров учебных заведений Ленинграда. Всего в течение ближайших трех лет при институте пройдут курсы повышения квалификации около 1800 специалистов физической культуры и спорта, имеющих высшее образование.

В. АЛЕШИН

МЕСЯЦ УЧЕБЫ ЗАВЕРШЕН

ХОРОШО,

КУРСЫ, где мы занимались в течение месяца, проводились с отрывом от основной нашей производственной деятельности. Программа включала в себя 156 часов, из них занятия по специализации — 48 часов. Для нашего отделения (легкой атлетики) сюда входили теоретический и практический разделы по всем основным видам легкой атлетики.

Преподаватели вузов города — участники курсов — выражают большую благодарность всему коллективу преподавателей института за их помощь в пополнении наших знаний.

Вместе с тем хотим отметить, что общее количество часов, отводимое, например, на специальный курс — легкую атлетику — является недостаточным. Это ставило преподавателей кафедры лишь весьма кратко изложить общие положения по технике и методике тренировки в беге, прыжках и метаниях. Несмотря на то что лекции, практические и методические занятия были проведены квалифицированно, для участников курсов — преподавателей отдельных специальностей, посвятивших себя или бегу, или прыжкам, или метаниям, отведенных 4 часов на каждый вид явно недостаточно. Отсюда нехватка времени на вопросы, на выявление тонкостей подготовки спортсменов высоких разрядов и для об-

Четверокурсники вернулись с практики

Закончилась организационно-педагогическая практика студентов IV курса. Понемногу возвращаются бригады четверокурсников, работавшие в различных городах РСФСР и в Казахстане. Большинство студентов отмечает большую пользу практики с выездом именно туда, где они вскоре будут работать.

Практика дала им возможность проверить знания, полученные в институте, приобрести навыки в организации работы коллективов физической культуры предприятий, строек, совхозов и т. д. Помогла она выявить и пробелы в знаниях.

Конечно, не все было равно и гладко: были трудности, огорчения; иногда приходилось начинать, как говорится, на голом месте — организовывать молодежь, прививать ей любовь к спорту, создавать вновь секции и коллективы физкультуры. Были организационные трудности в бригадах, направленных в Петропавловск, Вологду. Здесь местные организации не были готовы к встрече студентов. Зато в большинстве «точек» студентов, будущих работников данных коллективов встретили очень хорошо, оказывали им повседневную помощь. Особенно следует отметить председателя областного Совета г. Новосибирска, нашего бывшего воспитанника М. Майзлина, работ-

ников советов спортсоюзов Перми, Кемерово, Алма-Аты, Новгорода и др. Большую работу провели студенты в Каратау.

Много внимания уделено бригадам студентов методисты ленинградских заводов «Севкабель» и «Электросила» тт. Мананников и Акимов.

Почти все студенты приняли активное участие в подготовке и проведении соревнований VIII Спартакиады профсоюзов. Они читали также лекции, проводили беседы, выступали в местной печати. Так, например, заслуженный мастер спорта Т. Рылова выступала в газете объединения «Электросила».

Студенты В. Якименко, Ю. Фабричников и др. приложили много труда для подготовки стадиона и проведения торжественного открытия спартакиады завода «Севкабель».

Подробно ознакомился с работой Ленинградского городского совета Союза спортобществ, его федераций студент Церендорж. В Монгольской Народной Республике он будет возглавлять работу федерации.

Окончательные итоги практики будут подведены к началу госэкзаменов.

Т. КАНЕВЕЦ,
доцент

В Алма-Ате было так...

НАША БРИГАДА из шести человек проходила практику в г. Алма-Ате.

Прежде всего хочется отметить то большое радушие, которое было проявлено по отношению к нам со стороны республиканского совета Спортсоюза Казахстана, центральных советов ДСО «Енбек» («Труд») и «Трудовые резервы».

Трое из нас — В. Монастырский, Б. Бяков, Г. Синькова — были направлены в Алма-Атинский комбинат. Коллектив этого предприятия в спортивном отношении является

одним из ведущих в Казахстане. Комбинат имеет собственную прекрасную спортивную базу, где есть все возможности для занятий физической культурой и спортом.

Домостроители борются за звание предприятия коммунистического труда и быта. При подведении итогов в социалистическом соревновании между цехами, бригадами обязательно учитывается состояние физкультурно-массовой, спортивной и оздоровительной работы, и руководители цехов, бригад заинтересованы в развитии спорта.

Наша практика совпала по времени с проведением спартакиады комбината, и мы приняли непосредственное участие в организации и проведении соревнований.

НУЖНО СКАЗАТЬ, что в процессе работы мы обнаружили довольно серьезные пробелы в знаниях по ряду вопросов организации физической культуры, в частности, по составлению и оформлению документов, планированию, учету, финансированию и др. Видно, студенты должны более подробно изучать организацию физической культуры, чтобы не выглядеть беспомощными в практической деятельности.

Несколько слов об объеме практики. Круг заданий, который необходимо выполнить за время прохождения практики, настолько обширен, что полноценное их выполнение представляет собой значительную трудность. Ведь только одна организация и проведение соревнований включает в себя решение многих вопросов, требующих большого количества времени. В связи с этим, быть может, есть смысл уменьшить количество заданий или увеличить продолжительность практики.

Несомненно, что организационно-педагогическая практика дала нам много полезного. Мы познакомились со многими сторонами деятельности коллектива физической культуры, о которых до этого имели весьма смутное представление.

В заключение хочется обратиться ко всем студентам нашего института: серьезнее относитесь к учебе; знания, которые вам дают, пригодятся с первых же ваших шагов в практической работе.

Б. БЯКОВ, В. МОНАСТЫРСКИЙ, студенты IV курса педфака



квации института был главным редактором издательства «Физкультура и спорт».

После войны С. Д. Сеницын вернулся в Ленинград, работал в ЛНИИФКе и заведовал кафедрой истории физической культуры. Более 10 лет Сергей Дмитриевич исполнял обязанности заместителя директора института по учебной и научной работе.

Наряду с большой научной, педагогической, административной работой Сергей Дмитриевич всегда вел и немалую общественную деятельность.

Мы уверены, что и сейчас Сергей Дмитриевич по-прежнему будет тесно связан с нашим коллективом, своими советами, дальнейшей разработкой вопросов истории физической культуры внесет новый вклад в развитие науки.

Коллектив кафедры теории и истории физической культуры